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Bamako, Mali 

28 avril 2023 

Communiqué de presse 

Au Mali, une femme candidate à une élection pourrait gagner en 

réputation mais risquer des critiques ou insultes, selon une 

enquête d’Afrobarometer  

Il est probable qu’une femme qui se présente aux élections voie sa famille gagner en 

popularité selon les résultats de la plus récente enquête Afrobarometer au Mali. Cependant, 

beaucoup estiment que cette dernière ne serait pas à l’abris des problèmes familiaux et des 

critiques, insultes ou harcèlements.  

L’égale participation à la compétition politique et l’égal accès au foncier sont des principes 

auxquels les Maliens adhèrent majoritairement, contrairement à l’égal accès à l’emploi.  

Cependant, seulement une minorité de citoyens disent que les femmes et les hommes ont 

les mêmes chances de posséder des terres et d’en hériter dans le pays. 

Pour les Maliens, l’inégal accès à l’éducation, les violences sexistes et l’inégal traitement 

dans le milieu professionnel sont les plus grands défis d’égalité auxquels fait face leur pays. Ils 

trouvent que leurs gouvernants promeuvent bien l’égalité des droits et des chances en 

faveur des femmes, mais pensent que ces derniers devraient faire mieux. 

Résultats clés 

▪ Plus de six Maliens sur 10 (63%) affirment que les femmes devraient être aussi éligibles à 

des postes politiques que les hommes (Figure 1). 

▪ Une grande majorité (81%) des citoyens déclarent qu’il est probable qu’une femme 

qui se présente à un poste électif gagne avec sa famille en réputation. Cependant, 

beaucoup estiment qu’elle sera probablement critiquée, insultée voire harcelée 

(50%) ou aura des ennuis avec sa famille (46%) (Figure 2). 

▪ La majorité des Maliens adhèrent aux principes d’égalité en ce qui concerne l’accès 

au foncier (57%) (Figure 3), mais n’approuvent pas l’accès égal à l’emploi (62%) (Figure 

4). 

o Toutefois, seulement 38% des citoyens disent que les femmes et les hommes ont 

les mêmes chances de posséder des terres et d’en hériter dans le pays. Près de six 

sur 10 (57%) disent que les hommes et les femmes ont les mêmes chances de 

trouver un emploi (Figure 5). 

▪ Aux yeux des Maliens, l’inégalité d’accès à l’éducation (36%), les violences sexistes 

(26%) puis l’inégalité des chances ou des salaires dans le milieu professionnel (11%) 

sont les trois principales questions liées au genre à adresser par le gouvernement et la 

société (Figure 6).  

▪ La majorité des citoyens approuvent les efforts du gouvernement dans la promotion 

des chances et des droits en faveur de la femme (54%) (Figure 7), mais réclament 

plus d’efforts de la part des gouvernants dans ce domaine (76%) (Figure 8). 
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Enquêtes d’Afrobarometer 

Afrobarometer est un réseau panafricain et non-partisan de recherche par sondage qui 

produit des données fiables sur les expériences et appréciations des Africains relatives à la 

démocratie, à la gouvernance et à la qualité de vie. Huit rounds d’enquêtes ont été réalisés 

dans un maximum de 39 pays depuis 1999. Les enquêtes du Round 9 (2021/2023) sont en 

cours. Afrobarometer réalise des entretiens face-à-face dans la langue du répondant avec 

des échantillons représentatifs à l'échelle nationale. 

L’équipe d’Afrobarometer au Mali, conduite par le Groupe de Recherche en Economie 

Appliquée et Théorique (GREAT), s’est entretenue avec 1.200 adultes maliens entre le 6 juillet 

et le 1 août 2022. Un échantillon de cette taille produit des résultats nationaux avec des 

marges d'erreur de +/-3 points de pourcentage à un niveau de confiance de 95%. Des 

enquêtes ont été précédemment réalisées au Mali en 2001, 2002, 2005, 2008, 2013, 2014, 

2017 et 2020. 

Figures 

Figure 1 : Eligibilité des femmes en politique | Mali | 2022 

 

Question posée aux répondants : Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre     

opinion ? 

Affirmation 1 : Les hommes font mieux la politique que les femmes, et devraient être seuls à être élus à des 

postes politiques.  

Affirmation 2 : Les femmes devraient être aussi éligibles à des postes politiques que les hommes. 

(% qui sont « d’accord » ou « tout à fait d’accord » avec chaque affirmation) 
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Figure 2 : Comment la candidature à un poste électif peut-elle affecter la vie                   

des femmes ? | Mali | 2022 

 

Questions posées aux répondants : Si une femme de votre communauté se présente aux élections, dans 

quelle mesure est-il probable ou improbable que :  

Elle et sa famille gagneront en réputation dans la communauté ?  

Elle soit critiquée, insultée ou harcelée par d’autres membres de la communauté ? 

Elle ait des problèmes avec sa famille ? 

Figure 3 : Demande d’égalité d’accès au foncier | Mali | 2022 

 
Question posée aux répondants : Pour l’affirmation suivante, veuillez me dire si vous êtes d’accord ou 

non : Les femmes devraient avoir les mêmes droits de possession ou de succession que les hommes, en ce 

qui concerne le foncier ? 
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Figure 4 : Demande d’égalité d’accès à l’emploi | Mali | 2022 

 

Question posée aux répondants : Pour l’affirmation suivante, veuillez me dire si vous êtes d’accord ou 

non : Lorsque l’emploi se fait rare, les hommes devraient plus avoir le droit à un emploi que les femmes ? 

Figure 5 : Offre d’égalité d’accès à l’emploi et au foncier | Mali | 2022 

 
Questions posées aux répondants : Veuillez me dire si vous êtes en désaccord ou d'accord, ou n'en avez-

vous pas suffisamment entendu parler pour vous exprimer :  

Dans notre pays aujourd’hui, les femmes et les hommes ont les mêmes chances d'avoir un emploi 

qui rapporte un revenu ? 

Dans notre pays aujourd’hui, les femmes et les hommes ont les mêmes chances de posséder des 

terres et d’en hériter ? 
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Figure 6 : Plus importantes questions d’inégalité entre les genres | Mali | 2022 

 

Question posée aux répondants : Selon vous, laquelle des questions suivantes liées à l’égalité des genres 

et aux droits des femmes est la plus importante à adresser par notre gouvernement et notre société ? 

Figure 7 : Performance du gouvernement dans la promotion de l’égalité entre les 

genres | Mali | 2022 

 

Question posée aux répondants : Qualifier la manière, bonne ou mauvaise, dont le gouvernement 

actuel répond à la promotion de l’égalité des droits et des chances en faveur des femmes, ou n’en 

avez-vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer ? 
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Figure 8 : Faut-il plus ou moins d’efforts dans la promotion de l’égalité des sexes ?              

| Mali | 2022 

 

Question posée aux répondants : À votre avis, le gouvernement et les représentants élus devraient-ils 

faire plus, moins ou maintenir ce qu’ils font actuellement pour promouvoir l’égalité et les droits des 

femmes ? 

Pour plus d’informations, veuillez contacter :  

Groupe de Recherche en Economie Appliquée et Théorique (GREAT) 

Moussa Coulibaly 

Téléphone : +223 66 83 78 44 

Email : bamoussa@greatmali.net 

 

Veuillez consulter www.afrobarometer.org. 

 

Suivez nos résultats à #VoicesAfrica.  
 

                 /Afrobarometer                  @Afrobarometer                        

 

76% 11% 13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Un peu/Beaucoup plus Presque le même niveau Un peu/Beaucoup moins

https://www.youtube.com/user/Afrobarometer
http://www.afrobarometer.org/

